



中国贸促会经贸摩擦预警信息快报

2026

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 969 期

(2026 年 2 月 2 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

1、美国国际贸易委员会作出次氯酸钙第二次双反日落复审产业损害终裁	1
2、乌克兰对华带涂层碳化钢作出反规避终裁	1
3、乌克兰对华钢制紧固件作出反规避终裁	1
4、乌克兰对华硅锰钢丝作出反规避终裁	2
5、乌克兰对涉华农业灌溉器具启动反倾销调查	2
6、美国 ITC 正式对医疗影像设备启动 337 调查	2
7、美国 ITC 发布对充电电池及其组件的 337 部分终裁	3

二、境外安全风险预警

1、巴西东南部将受气旋影响，多地发布强降雨预警	3
2、驻里约热内卢总领事馆：提醒中国公民狂欢节期间做好安全防范	4
3、中国公民东京街头被劫	5
4、博茨瓦纳发生口蹄疫疫情	5

三、全球经贸动态

1、世贸组织专家组裁定美通胀削减法清洁能源补贴违规	6
2、美墨总统通电话讨论贸易和安全问题	7
3、智利公布国家关键矿产战略	7
4、英国推进铁路系统一体化，两条重要线路收归国有	8

一、对华经贸摩擦案件

1、美国国际贸易委员会作出次氯酸钙第二次双反日落复审产业损害终裁

2026年1月29日，美国国际贸易委员会（ITC）投票对进口自中国的次氯酸钙作出第二次反倾销和反补贴日落复审产业损害肯定性终裁，裁定若取消现行反倾销和反补贴措施，在合理可预见期间内，涉案产品的进口对美国国内产业造成的实质性损害可能继续或再度发生。根据终裁结果，本案现行反倾销和反补贴措施继续有效。2014年1月，美国商务部对进口自中国的次氯酸钙发起反倾销和反补贴调查。2019年12月美国商务部对该案发起第一次日落复审调查。2025年6月，美国商务部对该案发起第二次日落复审调查。

2、乌克兰对华带涂层碳化钢作出反规避终裁

2026年1月29日，乌克兰跨部门国际贸易委员会发布公告，对原产于中国的带涂层碳化钢作出反规避肯定性终裁，裁定原产于中国的涉案产品经由马来西亚转口至乌克兰以规避反倾销税，决定对马来西亚涉案产品征收48.14%反倾销税。涉案产品的乌克兰税号为7210 70、7210 90和7212 40。

3、乌克兰对华钢制紧固件作出反规避终裁

2026年1月29日，乌克兰跨部门国际贸易委员会发布公告，对

原产于中国的包括螺钉、螺栓和螺母在内的钢制紧固件作出反规避肯定性终裁，裁定原产于中国的涉案产品经由马来西亚转口至乌克兰以规避反倾销税，决定对马来西亚涉案产品征收 67.40% 反倾销税。涉案产品的乌克兰税号为 7318 15 68 90、7318 15 82 90、7318 15 88 90、7318 15 95 90、7318 16 92 90 和 7318 16 99 90。

4、乌克兰对华硅锰钢丝作出反规避终裁

2026 年 1 月 29 日，乌克兰跨部门国际贸易委员会发布公告，对原产于中国的硅锰钢丝作出反规避肯定性终裁，裁定原产于中国的涉案产品经由马来西亚转口至乌克兰以规避反倾销税，决定对马来西亚涉案产品征收 32.6% 反倾销税。涉案产品的乌克兰税号为 7229 20 00 00。

5、乌克兰对涉华农业灌溉器具启动反倾销调查

2026 年 1 月 29 日，应乌克兰生产商申请，依据乌克兰跨部门国际贸易委员会第 AD-594/2026/441-01 号决议，乌克兰经济部对原产于中国、土耳其、阿联酋、沙特阿拉伯的农业灌溉器具启动反倾销调查。涉案产品的乌克兰税号为 8424 82 10 00 和 8424 82 90 90。

6、美国 ITC 正式对医疗影像设备启动 337 调查

2026 年 1 月 28 日，美国国际贸易委员会（ITC）投票决定对特定医疗影像设备启动 337 调查。2025 年 12 月 29 日，加拿大

MolecuLight Inc. of Canada、美国 MolecuLight Corp. of Pittsburgh, Pennsylvania 向美国 ITC 提出 337 立案调查申请，主张对美出口、在美进口和在美销售的该产品违反了美国 337 条款（涉案美国专利号 10438356），请求美国 ITC 发布有限排除令、禁止令。

7、美国 ITC 发布对充电电池及其组件的 337 部分终裁

2026 年 1 月 29 日，美国国际贸易委员会（ITC）发布公告称，对特定充电电池及其组件作出 337 部分终裁，决定对经由缺席被告深圳市逸尘运动科技有限公司对美出口、在美进口和在美销售的侵权产品发布有限排除令，对该缺席被告不发布禁止令，本案调查终止。

（以上信息来自国外官网、中国贸易救济信息网等网站）

二、境外安全风险预警

1、巴西东南部将受气旋影响，多地发布强降雨预警

2026 年 1 月 29 日，据据巴西通讯社消息，巴西国家气象研究所（Inmet）发布预警称，自 1 月 30 日起，该国东南部地区将形成气旋，预计给圣保罗州、里约热内卢州和米纳斯吉拉斯州南部带来强降雨天气。据 Inmet 预报，该气旋将在东南部沿海形成，曼蒂凯拉山脉地区降雨量可能超过 100 毫米，圣保罗州沿海地区降雨量或超 60 毫米。气旋影响期间，圣保罗市周五可能出现雷暴天气，圣保罗州大部分地

区及米纳斯吉拉斯州邻近城市（特别是米纳斯三角地区）可能出现冰雹。31日，降雨区域将集中在米纳斯三角至里约热内卢一带，24小时累计降雨量可能超过100毫米。圣卡塔琳娜州北部、巴拉那州东部和圣保罗州南部预计有局地雷暴。目前的预报显示，该气旋将持续影响至下周初，将在圣埃斯皮里图州至马托格罗索州之间形成湿气通道。自29日起，冷锋过境将给巴拉那州和圣卡塔琳娜州带来强降雨和局地雷暴。库里蒂巴大都市区、圣卡塔琳娜州北部、伊塔雅伊河谷及圣卡塔琳娜州山区雷暴风险较高，可能出现雷电和冰雹天气，这些地区24小时累计降雨量或达100毫米。

2、驻里约热内卢总领事馆：提醒中国公民狂期间做好安全防范

2026年1月30日，据驻里约热内卢总领事馆消息，2026年巴西“狂欢节”将至。根据官方日程安排，本年度“狂欢节”主要庆祝活动将于2月13日至21日举办，与中国农历新年假日重合。在此期间，领区有关城市游客数量将显著增多，各类安全风险上升。驻里约热内卢总领馆温馨提醒领区中国公民提高安全防范意识，平安过节。如遇紧急情况，请务必保持冷静，在确保人身安全前提下及时报警求助。如有需要，可拨打外交部全球领事保护与服务应急热线（24小时）：
+86-10-12308、+86-10-65612308 或驻里约热内卢总领馆领事保护与协助电话：+55-21-987625124。

3、中国公民东京街头被劫

驻日本大使馆再次提醒中国公民近期避免前往日本。据中国驻日本大使馆消息，据日本媒体报道，1月29日晚，1名中国公民在东京上野附近遭到催泪瓦斯袭击，其与4名同伴所持行李箱被劫走。此案疑犯仍在逃。中国驻日本大使馆已向日本警方提出交涉，要求日方尽快破案，切实保护在日中国公民生命财产安全。中国驻日本大使馆再次提醒中国公民近期避免前往日本，提醒已在日中国公民密切关注当地治安形势，提高安全防范意识，加强自我保护。如遇紧急情况，请及时报警并联系驻日使领馆寻求协助。

4、博茨瓦纳发生口蹄疫疫情

博茨瓦纳兽医服务部门2月1日证实，该国东北区与津巴布韦交界处一处村庄出现口蹄疫疫情。有关部门已加强监测，以确定疫情实际影响。博茨瓦纳土地与农业部下属兽医服务局代理局长塞加莱当天表示，经实验室检测确认，该国东北区一处村庄出现口蹄疫疫情，目前还无法确定受感染的牛的具体数量。博土地与农业部表示，政府已成立相关指挥中心，批准防疫应急资金拨款，并将开展口蹄疫疫苗接种工作。此前，博土地与农业部于1月28日发布公告说，该国东北区报告口蹄疫疑似病例，政府已采取应急措施，包括限制偶蹄类动物在相关区域流动等。口蹄疫是在牛、羊、猪等偶蹄目动物间传播的一种病毒性传染病，患病动物的主要症状是体温升高、口腔内黏膜及蹄

部起水疱并溃烂。口蹄疫较少传染给人，但若与患病动物接触过多，人也可能被感染。

（以上四条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警点）

三、全球经贸动态

1、世贸组织专家组裁定美通胀削减法清洁能源补贴违规

新华社报道，日内瓦当地时间1月30日，世贸组织公布中国诉美《通胀削减法》世贸争端案专家组裁决。专家组裁定，美涉案清洁能源补贴措施违反世贸组织规则，驳回美所谓涉案措施是为保护美“公共道德”进行的抗辩，要求美取消涉案补贴措施。商务部新闻发言人表示，中方始终是世贸组织规则的坚定守护者、国际经贸秩序的坚定捍卫者。希望美方尊重专家组裁决，尊重世贸组织规则，尽快采取措施纠正错误做法，以实际行动维护国际经贸秩序，推动国际贸易稳定有序发展。据了解，美《通胀削减法》规定仅对使用本国钢铁等产品的清洁能源项目给予补贴，歧视外国产品。2024年3月，中国将美通胀削减法项下的歧视性补贴措施起诉至世贸组织争端解决机构。业内人士认为，当前多边贸易体制正面临多年未有的严峻挑战，中国仍然坚持通过世贸组织等多边平台依法采取行动，彰显了对多边贸易体制的信心与坚守。美方应正视自身违规事实，及时纠正相关做

法，并同中方一道，以实际行动共同维护国际规则的权威性和全球经贸环境的稳定。

2、美墨总统通电话讨论贸易和安全问题

据新华社报道，美国总统特朗普 29 日在社交媒体上表示，他当天同墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍姆进行了“富有成效”的电话交谈，双方就边境问题、打击毒品走私和贸易等议题进行了讨论。特朗普说，这次通话对两国都“非常有利”，双方将很快再次通话，并最终安排举行会晤。辛鲍姆 29 日证实此次通话。她在社交媒体上表示，与特朗普通话“富有成效且友好”，双方同意由各自团队继续推进相关工作，跟进共同关心的问题。辛鲍姆还在当天的新闻发布会上说，在贸易领域，双方围绕“美国-墨西哥-加拿大协定”相关问题继续保持沟通，目前相关讨论尚未形成具体结论。安全方面，双方认为合作进展顺利，并重申将在现有框架下继续加强协作。辛鲍姆同时强调，墨西哥坚持不干涉他国内政原则，否认有关墨西哥通过驻美领事机构干预美国内政的说法。

3、智利公布国家关键矿产战略

据中国自然资源部消息，近期智利公布了国家关键矿产战略，将自身定位为稳定的供应国。在人工智能、新技术和能源转型推动下，全球对这些矿产的需求上升。在博里奇总统卸任前几周，该战略的公布标志着智利从过度依赖铜转型适应脱碳经济发展的资源多元化意

图。智利厘定了 14 种关键矿产，包括：铜、锂、钼、铼、钴、稀土、锑、硒、碲、金、银、铁矿石、硼和碘。依据目前在全球市场的地位，智利将上述 14 种矿产分为三类：第一类包括铜、锂、钼和铼，其在全球供应中的份额分别为 23%、20.4%、14.6% 和 46.8%，其他主要经济体也将这些矿产列为关键矿产；第二类包括目前没有生产或只可能少量生产，包括钴、稀土、锑、硒和碲；第三类包括已经在智利国内生产，并有可能扩大在全球价值链中地位的矿产，比如金、银、铁矿石、硼和碘。

4、英国推进铁路系统一体化，两条重要线路收归国有

据中新社报道，英国政府 31 日宣布，伦敦西北铁路和西米德兰兹铁路将于 2 月 1 日正式收归国有，这标志着英国向“大不列颠统一铁路系统”迈出重要一步。此次国有化涵盖两大业务板块：伦敦西北铁路运营利物浦至伯明翰线路及往返伦敦尤斯顿的西海岸主线服务，西米德兰兹铁路则通过伯明翰新街和伯明翰雪丘站连接西米德兰兹郡各地。两条线路对区域就业、教育和经济发展至关重要。英国交通大臣亚历山大表示，国有化改革旨在终结铁路系统碎片化现状，打造更可靠、更惠民的交通网络。英国政府数据显示，已国有化的铁路运营商在准点率和减少取消班次方面表现更优，西南铁路国有化后新增列车数量增至此前四倍，北方铁路则计划投资 450 列新列车并引入先进驾驶模拟器。西米德兰兹郡政府表示，新举措将改变企业优先于乘客利益的行业格局，结合区域公交系统改革，有望构建一体化、高性

价比的公共交通网络。此次两条铁路线国有化后，将于年内新建 5 座车站，进一步提升出行便利性。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台



网站



微信公众号



微信小程序



APP

商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075523